

经济转轨国家利率市场化的制度分析

江 春, 刘春华

(武汉大学 金融研究中心, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 江 春(1960 年-), 男, 湖北鄂州人, 武汉大学金融研究中心研究员, 武汉大学经济与管理学院教授, 博士生导师, 主要从事新制度金融学研究; 刘春华(1979-), 男, 湖北当阳人, 武汉大学金融研究中心博士生, 主要从事新制度金融学研究。

[摘要] 利率市场化为经济转轨国家金融深化和经济发展带来了契机。通过对中、东欧和亚洲典型经济转轨国家的利率市场化进行分析可以看出, 在经济转轨过程中, 选择渐进式或激进式转轨路径的依据是本国的宏观经济环境; 产权制度的变革是经济转轨国家利率市场化的根本制度前提; 利率市场化的效果直接影响了经济转轨国家的银行效率。

[关键词] 转轨国家; 利率市场化; 产权; 银行效率

[中图分类号] F29 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2006)01-0046-08

从一定意义上说, 经济转轨国家的经济转轨过程, 实质上就是金融自由化过程, 而利率的市场化又是金融自由化的核心。因此, 研究经济转轨国家的利率市场化改革, 对于研究经济转轨国家的金融自由化改革及经济转轨, 无疑具有重要的理论与实践意义。但遗憾的是, 目前却很少有文献专门研究经济转轨国家的利率市场化问题, 本文就试图弥补这一空白。

一、文献回顾

自 20 世纪 90 年代初苏联解体后, 以俄罗斯及波兰为代表的中、东欧国家和以中国及越南为代表的部分亚洲国家纷纷开始了经济的转轨过程。这些国家在经济体制方面, 逐渐从传统的计划经济体制向市场经济体制过渡; 在金融体制方面, 也逐步开展了以利率市场化为标志的国内金融自由化和以资本账户开放为标志的国际金融自由化改革(庄起善, 魏亚群, 2003)。

在理论研究方面, 较早被关注的问题是经济“转轨”的含义是什么? 哪些国家的经济变革可被认为是“转轨”? 波兰著名经济学家科勒德克认为, “转轨”是政治经济发生根本性变化, “转轨意味着实质性的改变和引入全新的制度安排, 这是一个以新制度代替旧制度的过程, 而不是仅仅通过改进运行方式来完善旧制度的一种尝试”^[1](第 2-34 页)。按照这一界定, 科勒德克认为在 20 世纪 90 年代初开始, 共有 30 多个国家加入了转轨过程, 这些国家包括原苏联的 15 个加盟共和国、东欧 12 国以及中国、越南、老挝、柬埔寨等国家。

经济转轨的主体确定后, 理论界的后续研究重点集中于各经济转轨国家的转轨成效如何? 为什么会有如此之大的不同? 实践证明, 正是由于转轨道路的选择不同、改革措施不同, 导致各国经济的转轨

效果迥异:部分国家的经济转轨过程取得了明显的成效,如中东欧的波兰、匈牙利、捷克和亚洲的中国、越南;而部分国家则陷入了严重的金融危机,如俄罗斯和乌克兰。这种现象引起了经济学家和研究者的极大兴趣和关注,并纷纷展开对这一领域的研究。在有关经济转轨国家的研究文献中,研究者主要从制度转轨路径、银行体系变革等方面展开讨论。

经济转轨国家的利率市场化,首先涉及的一个根本问题是制度变革问题。计划经济国家的体制转轨,直接涉及制度的概念(程伟,2004)。而在制度变革中涉及两个基本问题,即制度变革的方向和步骤。关于经济转轨国家经济转轨的方向,理论界已无争议,即由传统的中央集权的计划经济体制向市场经济体制过渡(程伟,2004;郭连成、米军,2004,2001;刘文革、段颖立,2002)。各经济转轨国家的实践也证明了这一点。目前,最有争议的问题集中在制度变革的路径方面。经济转轨国家制度变革的路径包括激进方式和渐进方式两种。樊纲(2003)认为,渐进式改革的特点,不在于其“慢”,而在于最先实行的改革并不立即取消旧体制,而是在暂不触动旧体制的情况下先发展“新体制”,然后随经济结构的改变,逐步改革旧体制。他从成本角度对两种方式进行了比较,认为激进式制度变迁和渐进式制度变迁在成本比较中各有利弊。从理论上来看,以萨克斯为代表的研究者,以及世界银行和国际货币基金组织主张实行“大爆炸”式的改革,即以“休克疗法”的激进方式迅速实现私有化和经济的自由化,其依据是这种改革方式在拉丁美洲国家治理通货膨胀问题取得了成效(孙景宇,2004),而钱颖一(1999)、罗兰(2002)等认为应通过渐进方式实现经济的转轨。科尔内则提出了一种中间路径选择,即在某些领域实行激进式的改革,而在某些领域实行渐进式改革。从实践选择来看,一般认为俄罗斯、乌克兰和部分东欧国家实行的是激进式的经济转轨路径,而以中国为代表的的部分国家则实行渐进式的经济转轨路径(张颖,1999;程伟,2004)。但是,也有少数研究者不同意这种划分,其理由是虽然中国的转轨总体上是“渐进”占主导地位,但也存在“重点突破、全面推进”的“激进”的制度安排;而俄罗斯等东欧国家的经济转轨也不完全始终是“休克”疗法式的过程(程伟,2004)。

还有观点认为,讨论制度变革的路径并无意义(吕炜,2002),因为整个经济转轨国家的转轨过程并未结束,其最终效果无法判断。虽然俄罗斯式的“休克疗法”激进改革路径带来了严重的金融动荡和金融危机,但是,目前仍然不能确定该种方式到底是否适合于俄罗斯的经济转轨。

从微观层面上讲,经济转轨国家在利率市场化过程中所进行的重要措施,即对决定利率的关键变量——银行体系进行了改革。银行体系改革的程度及效果,直接决定经济转轨国家市场利率水平的合理性。因此,许多研究者都对经济转轨国家的银行体系改革进行了深入研究(樊纲 1999,2003;张养志,2001;江其务,2002;庄起善,2003;孔田平,2003;郭连成、米军,2004),并已基本达成共识:(1)中国和中、东欧各国已建立二级银行制度,以取代传统的银行机制,形成了以中央银行为领导,商业银行为主体,多种金融机构并存的金融体系;(2)不同程度地分别进行了银行产权制度的变革;(3)银行数量增加,外资参与率升高。

从企业改革来看,以俄罗斯为代表的中、东欧国家和以中国为代表的亚洲经济转轨国家在进行银行改革的同时,也纷纷进行了国有企业的产权改革。总之,产权改革、银行体系及国有企业体系的改革直接决定了众多经济转轨国家利率市场化的进程和效率。因此,本文主要从产权制度及银行效率角度探讨经济转轨国家的利率市场化问题。

二、案例研究:经济转轨国家的制度变革与利率市场化

为了更清晰地反映典型经济转轨国家利率市场化改革的状况,本文以经济转轨路径的异同为视角,以俄罗斯、波兰、越南等典型国家为代表进行分析,以期得出经济转轨国家利率市场化的规律性结论和借鉴性经验。

(一) 激进式经济转轨失败的国家: 俄罗斯的利率市场化

20世纪80年代末和90年代初发生了苏联解体和东欧剧变,中、东欧国家纷纷抛弃了传统的计划经济体制,向市场经济体制转轨,这意味着中、东欧国家开始进行彻底的制度变革。与中国“产权明晰”的改革方式不同,以俄罗斯为代表的中、东欧国家采取了激进式的财产私有化改革路径。特别是俄罗斯,在经济转轨初期便实行“休克疗法”,在金融领域迅速实行金融自由化政策,并实行利率市场化改革。由于俄罗斯被公认是中、东欧经济转轨国家中金融改革(包括利率市场化改革)失败的国家,且其改革具有典型性,因此,我们将其作为激进式改革的典型进行分析。

1. 俄罗斯激进式经济转轨路径的选择

激进式转轨路径是俄罗斯在经济转轨初期的必然选择,尽管这种选择可能导致(事实上也导致)俄罗斯短期内或一定时期内经济环境的恶化和经济效率的损失。这是因为:俄罗斯在经济转轨之前,国民经济已处于崩溃的边缘,渐进式改革已不可能达到阻止经济进一步恶化的目的。俄罗斯激进式改革路径在制度变革方面的突出表现为迅速的私有化和产权制度的根本变革。这种激进式产权制度的根本变革,使其利率市场化改革在90年代中期就完成了。

2. 俄罗斯利率市场化改革的过程

总体来看,俄罗斯的利率市场化改革分为两个阶段:1993年以前和1993年以后。

第一阶段(1992—1993年):经济转轨初期,也即在利率市场化改革的初期,俄罗斯中央银行依然采取计划经济体制模式,向商业银行直接分配信贷额度,并规定各种利率水平。这一时期,俄罗斯建立了法定存款准备金制度,并且在1992年俄罗斯中央银行首次运用公开市场操作(国家债券的交易)来调节货币供应量。

第二阶段(1993—1994年):从这一时期开始,俄罗斯中央银行开始采取拍卖方式分配信贷额度,通过拍卖形成一种市场基准利率,然后再通过调整再贴现率、存款准备金率及公开市场业务间接调控利率水平,使利率水平逐渐由市场供求决定,这意味着利率的逐步市场化。

3. 俄罗斯利率市场过程中的产权改革与银行效率

在俄罗斯利率市场化过程中,激进式产权制度的改革使其微观主体——国有银行和国有企业产生了根本性变革。从银行体系来看,俄罗斯打破了传统的由国家垄断的单一银行体系,实行中央银行与商业银行并存的二级银行体系,从而形成了国有银行、私人银行、股份制银行和外资银行并存的多元化银行体系。这种多元化的银行体系虽然有利于银行间的竞争,但是,由于政府过早放弃了对商业银行的全部控制权,中央银行对商业银行既缺乏管理经验,又缺少有效的监管体系,使得银行体系缺乏法律监控且在内部缺乏健全的制度,并由此导致了银行效率的低下。特别是新的产权制度以新的形式使国有资产在大中型国有企业中占有举足轻重的地位(张颖,1999),因此,一些大企业即使在经济效益不佳的情况下仍能凭借与银行的稳定关系获得资金,因而降低了贷款使用效率^①。主要表现在俄罗斯的商业银行很少对非金融性企业贷款,几乎从不向个人贷款,通常是贷给由银行牵头的金融工业集团的下属企业,而这些企业业绩并不出色(庄起善,魏亚群,2003)。1997年初,俄罗斯银行对非金融性企业的贷款只占GDP的10%,且绝大多数为不到一年的短期信贷,几乎没有中长期贷款(冯舜华,1998)。同时,银行将资金大量投资于国家债券市场或外汇市场,且在其资产中证券资产所占比重较高,从而加大了银行风险。据统计,在5年中(1990—1995),俄罗斯关闭的银行数近200家,银行不良资产率最高达到60%,最低也为20%^②。

4. 俄罗斯利率市场化的效应分析

由于激进式利率市场化改革带来的监管弱化和监管滞后,以及银行效率的低下,使得俄罗斯的利率市场化改革在一定时期内并不成功,表现在:(1)GDP与投资规模大幅下降。1994年的国内生产总值只相当于1989年的51.4%,1992—1994年间的资本投资规模下降了68.3%。(2)实际利率为负数。利率市场化要求取消政府对存贷款利率的过度干预和控制,提高利率的敏感性并消除负利率现象。虽

然俄罗斯放开了商业银行利率,各商业银行可以根据市场供求状况决定利率水平,但实际上名义利率的上升水平远远低于通货膨胀速度,1994年以前实际利率一直是负值(许新,郑东生,2004)。而且,俄罗斯居民储蓄的利率敏感性不高,“在实行负利率的年份(1993年),俄罗斯居民在银行体系中的储蓄存款规模反而是最高的年份,占国内生产总值比重的17%”^[2](第120页)。即使在其“休克疗法”实施后至今,俄罗斯的利率与经济增长率、储蓄等经济变量也是负相关的:1995—2003年,利率与GDP的相关系数为-0.63,利率与储蓄的相关系数为-0.58。俄罗斯的相关经济变量如表1:

表1 俄罗斯相关经济变量

俄罗斯	名义利率(Deposit)	CPI	GDP(十亿美元)
1995	102	197.41	1585
1996	55.1	47.57	2200
1997	16.77	34.9	2343
1998	17.05	44.6	2630
1999	13.68	82.8	4823
2000	6.51	100	7306
2001	4.85	121.5	8944
2002	4.96	140.6	10834
2003	4.48	159.9	13285

资料来源:《International Financial Statistics》相关各期

总的来看,之所以俄罗斯利率市场化改革并不成功,利率未能有效调节社会资金和资源的有效配置,主要是由于在经济转轨过程中急剧的产权改革产生了众多资质较差的中小银行,而金融当局缺乏对银行体系的有效监管。因此,金融秩序比较混乱,企业(包括大量的优质企业)得不到银行贷款,俄罗斯的银企缺乏合作;并且在金融市场上,由于大量资金涌向证券市场和外汇市场,因此,利率的形成与变化并不是由货币市场借贷双方的供求关系决定,而实际上是由资本市场上的资金供求决定。

(二)激进式经济转轨的成功代表:波兰的利率市场化

波兰被称为激进式经济转轨和利率市场化改革取得成功的典范。与中、东欧其它经济转轨国家(包括俄罗斯)不同的是,波兰的金融深化改革和利率市场化改革是在财政控制得到显著进展的条件下进行的。由于激进式经济转轨本身的特点,波兰在经济转轨初期也经过了一段极其困难的时期,为此,波兰政府首先紧缩预算支出,增加税收收入,并减少政府债务。财政政策的控制降低了通货膨胀,为利率市场化创造了条件。同时,波兰经济转轨之前的宏观经济环境也为利率市场化奠定了良好的基础:1985年以前,名义利率保持比较高的发展水平,虽然实际利率为负,但是仍然能够较好地调节投资与储蓄。名义利率和实际利率的变化促进了经济的增长。根据笔者的计算,1980—1985年,波兰的名义利率和实际利率分别与GDP的相关系数为正0.78、0.33;名义利率和实际利率分别与储蓄存款的相关系数也为正0.66、0.42。

波兰的利率市场化同样以产权制度的根本变革为主题。而这种产权制度的变革集中体现在银行体系的产权变革方面。1989年,波兰通过了两部法律——波兰国家银行法和金融法,正式宣布波兰银行业实行双轨制,即在保留波兰国有银行的同时将原有的9家国有银行改为商业性银行^③。随后,波兰的商业银行开始朝私有化和联合股份制的方向发展,并于1991年实现了以所有权变更为基础的产权结构的置换。

与俄罗斯不同的是,波兰银行的产权改革始终处于政府的监控之下。由于合理的产权改革,波兰新成立的股份制商业银行能够按照市场原则经营,从而带来了良好的经济绩效(见表2)。

波兰商业银行绩效的提高带来了利率水平的合理性,从而反过来促进了利率市场化改革和金融深化。因此,波兰被公认是20世纪90年代以来经济转轨国家中转轨成效显著,结束衰退转入复苏最早,并已经显示出持续增长前景的成功楷模(吕炜,2002)。

表 2 俄罗斯、波兰及其他经济转轨国家 GDP 增长率和经济总量变动指标

	1980—1990 年均增 长率(%)	1990	1991	1992	1993	1994	1995	1996	1997	1997 年的 GDP 总量, 1989 年=100
		(与上年相比, %)								
俄罗斯	3.8	-4.0	-5.0	-14.2	-8.7	-12.6	-4.0	-4.9	0.4	57
波兰	1.8	-11.6	-7.0	2.6	3.8	5.2	7.0	6.1	6.9	111
匈牙利	1.6	-3.5	-11.9	-3.1	-0.6	2.9	1.5	1.3	4.3	90
罗马尼亚	0.5	-5.6	-12.9	-8.7	1.5	3.9	7.1	4.1	-6.6	84
保加利亚	4.0	-9.1	-11.7	-7.3	-1.5	1.8	2.1	-10.9	-7.4	63

资料来源:《经济社会体制比较》,2004年第5期,程伟:《计划经济国家转轨异同及其绩效》

(三)渐进式利率市场化改革的国家——越南

渐进式经济转轨国家的经济改革或利率市场化改革的突出特点在于经历的时间比较漫长,转轨过程比较平稳。因此,在渐进式经济转轨国家(按科勒德克的划分,主要包括中国、越南、老挝、柬埔寨等)中,很少有已经完成利率市场化改革的国家(如中国),且转轨过程中利率市场化改革的效果也难以准确给予评介。因此,本文以越南为例介绍渐进式经济转轨国家的利率市场化改革基本状况。

1. 越南渐进式经济转轨路径的选择

越南从 20 世纪 80 年代中期开始进行经济转轨。在经济转轨之前,由于过去 10 年在经济方面的失误,越南的经济陷入了崩溃的边缘。但是,与俄罗斯等中、东欧国家选择激进式转轨方式不同的是,越南国内政局较为稳定,以及受各种因素的影响(如受中国的影响),因此,越南重新确立了新的发展蓝图,确立了渐进式的经济转轨和利率市场化的发展规划。

2. 越南利率市场化改革的进程

在越南利率市场化过程中,重视法律制度建设,力求为经济转轨和利率市场化创造良好的宏观经济和金融环境,并于 1998 年产生了《银行法》,为越南的利率市场化改革提供了良好的条件。

在此环境下,越南逐步实现利率市场化改革,其重要举措是国家逐渐放宽对金融的限制,培养利率市场化的微观主体。从 20 世纪 90 年代开始允许建立有限的私人银行,到 1999 年越南已有 56 家合资、合股银行,23 家外国银行分行和 62 个外国银行代表处。特别在 2000 年,越南的利率市场化改革取得长足进展,中央银行为了改革金融制度,取消了美元贷款的固定利率制,使利率随外国市场利率波动,这是越南首次实施与国际市场联动的利率制度,并且,越南中央银行决定从 2000 年起停止对越南盾的固定利率上限限制,实行浮动利率制。同时,为了不因利率放开造成货币市场混乱,外贸银行、工商银行、投资与发展银行,以及农业和农业发展银行等 4 家国有银行达成贷款利率协议,旨在避免银行之间为争取客户而降低贷款利率。

越南稳定的、以利率市场化为核心的经济和金融改革促进了经济的飞跃。1986—1990 年,越南的经济增长率达到 3.9%,1991 至 1995 年,越南的经济更是高速增长(见表 3),通货膨胀率降到了 10% 以下。

表 3 越南的经济增长率

年份	1991	1992	1993	1994	1995
经济增长率	6%	8.6%	8.1%	8.8%	9.5%

资料来源: EIU 统计数据

3. 越南利率市场化过程中的产权改革与银行效率

虽然越南的经济转轨和金融深化改革取得了积极的成效,但是,由于越南产权改革的力度不够,仍然缺乏大量活跃的金融市场主体,经济和金融发展后劲不足,特别是国有企业和国有银行的产权的改革不够彻底,使得其利率市场化改革也深受影响,金融发展不能够有效继续支撑越南经济的发展。由于决

定利率水平的借贷双方都不是自主经营、自负盈亏的经济主体,因此利率水平也不能有效地调节社会资源的分配。首先,从国有企业来看,越南国有企业的改革仅仅局限于内部重组,因此,其竞争力非常有限。越南计划在1998年将6000家国有企业中的150家进行产权改革,实行股份制,但实际上,到1998年为止,只有39家国有企业实行了股份制,大部分国有企业的生产经营效益都较差。其次,从银行体系来看,虽然越南有数家真正意义上的民营银行,以及100%独资性质的外国保险公司以及借贷公司,但是,国有商业银行占整个金融体系比重太高,资产占80%,借贷占80%,坏账比例非常高。

由于国有企业和国有银行构成越南金融市场主要的借贷主体,因此,缺乏效率的越南银行体系和企业体系不利于形成合理的利率水平,不利于充分发挥利率对社会资源的合理配置,也不利于越南利率市场化的进一步深化。因此,在渐进式经济转轨路径下,进一步深化产权改革,提高银行效率是越南未来利率市场化发展的方向。

(四)经济转轨国家利率市场化的经验教训

上述分析说明,诸多经济转轨国家的利率市场化改革都存在着一些共同之处,即(1)都是从计划经济体制向市场经济体制转变或转轨,由金融抑制向金融深化转化;(2)都力求培养独立的微观市场主体;(3)都努力改造其金融体系。但是,受金融深化(或经济转轨)路径不同、各国国情不同等因素的影响,各国利率市场化的效果迥异,由此产生了对其他经济转轨国家利率市场化具有重要意义的经验和教训。

1. 不管采取何种转轨路径,都必须维持稳定的宏观经济环境

在转轨路径上,俄罗斯与波兰都通过激进式改革来实现其经济的转轨和利率市场化,越南通过渐进式改革路径来实现其利率市场化,结果波兰和越南的利率市场化改革成效显著,而俄罗斯的利率市场化改革却并未取得成功。由此可以看出,不仅不同的经济转轨路径导致的结果可能不同,即使采取同一转轨路径,宏观经济环境不同,加上货币当局态度不同,结果也大相径庭。

2. 合理的产权改革是经济转轨国家利率市场化的前提条件,产权改革的速度必须与国内的经济条件相适应

诸多经济转轨国家在利率市场化过程中都进行了产权改革。产权改革合理与否从根本上影响了利率市场化的成效。例如,波兰用法律规范商业银行的产权改革,且一直处于政府的有效监督之下,因而其产权改革比较合理,促进了该国利率的市场化;而俄罗斯由于产权改革过于急躁,且国内经济条件也不配套(如政府缺乏有效监管),留下了许多“后遗症”,如国内金融市场发育不成熟、银行资质较差、经营不规范、投机严重等,由此而爆发的金融危机是其严重教训。

3. 银行效率高低与否直接决定了经济转轨国家利率市场化改革的成败

俄罗斯的利率市场化改革之所以不成功,其主要原因在于该国银行效率低下,银行资金投向重投机而非投资。大量低效率的俄罗斯中小银行缺乏与企业的有效合作,因此,双方之间并不能形成合理的市场利率,从而不能有效地发挥利率对资源的调节作用。相比之下,波兰的商业银行经营规范,效率较高,并提高了利率的合理性,从而能充分发挥利率的杠杆作用。

三、结论及对中国的借鉴意义

鉴于我国目前处于经济转轨时期,而且利率市场化改革正处于攻坚阶段,因此,上述分析对我国具有极强的借鉴意义。与上述其他经济转轨国家相比,我国利率市场化改革效果较好。从宏观层面来看,我国的整体经济比较稳定,法律制度逐渐健全。从微观层面来看,经过产权制度改革,我国商业银行逐渐获得了独立的经营权和定价权,国有企业也建立了现代企业制度,从而为我国市场利率的形成培养了良好的微观主体。同时,在监管当局的有效监督下,我国的银行效率也大大提高,从而使我国的利率市场化基本保持了良好的态势。但是,我国的利率市场化改革也有不足,如产权制度改革不够彻底且比较缓慢、国有银行的效率也有待进一步提高等。

从我国利率市场化改革的现实出发,借鉴上述经济转轨国家利率市场化改革的经验教训,我们得出以下几点:

1. 不能笼统地评论渐进式转轨与激进式转轨孰优孰劣,例如同样是激进式经济转轨,俄罗斯和波兰显示出明显的不同。选择经济转轨路径的依据是根据本国的宏观经济环境,在经济和金融发展、效率与稳定之间寻求平衡。我国实行的是渐进式的利率市场化改革,在这种改革过程中,应注意发挥“渐进”的优势,合理、及时地解决在我国利率市场化中出现的各种不可预期、不能控制的因素,注意改革的效率问题。同时,也要继续保持稳定的宏观经济环境,进一步加强法律制度建设,加强金融监管,注意改革过程的稳健性。

2. 从前文对俄罗斯和波兰利率市场化的分析中还可以看出,实现利率市场化的前提条件是要使银行和企业成为独立的产权主体;产权改革必须在法律的约束下进行,并且产权改革的进度必须与国内的经济形势相对应。因此,我国的利率市场化改革也应该在法律制度框架内,继续深入进行产权改革,特别是加大国有商业银行和国有企业产权改革的力度,这是推动我国利率市场化进一步发展的根本措施。

3. 波兰的利率市场化较俄罗斯成功,核心原因在于其具有高效率的银行体系。因而,在进行产权改革的基础上,还必须进行银行体系的改革,以建立高效率的银行体系,这是利率市场化改革的核心部分。因此,在我国的利率市场化改革过程中,政府要注意培育和建立有效的银行体系,提高银行等金融机构的素质和市场活跃度,提升银行效率,从而带动整个社会经济主体资质的提高,并力求达到资源配置的“帕累托”最优。

值得一提的是,尽管占我国金融市场主体地位的国有商业银行在前一阶段经过产权改革,其效率逐步提高。但是,由于产权改革不够彻底,国有商业银行的效率仍在低水平徘徊,与股份制商业银行及外资银行相比,还存在很大差距。因此,要进一步在我国商业银行内部建立健全现代企业制度。同时,随着利率的逐渐放开,也要扩大我国商业银行的定价自主权,培养利率市场化下我国商业银行的定价能力和风险防范能力,这是提高我国银行效率从而促进利率市场化的关键。

注 释:

- ① 虽然在多元化银行体制中国有银行数量少于私有银行,但是却占了银行贷款的绝大多数(杨金同,毛育新,1999)。
- ② 资料来源:World Bank Staff Estimates , IMF, EBRD, Central Bank Reports。转引自杨金同,毛育新:金融转轨国家银行业稳定性与效率关系分析,财经科学 1999 第 6 期。
- ③ 《Journal of Comparative economics》1997 年第 1 期。

[参 考 文 献]

- [1] [波兰]科勒德克. 从休克到治疗[M]. 刘晓勇,应春子,译. 上海:上海远东出版社,2000.
- [2] 庄毓敏. 经济转轨中的金融改革问题——对俄罗斯的实证研究[M]. 北京:中国人民大学出版社,2001.
- [3] 程伟. 计划经济国家转轨异同及其绩效[J]. 经济社会体制比较,2004,(5).
- [4] 樊纲. 转轨经济理论与国有企业改革[J]. 云南大学学报,2003,2(5).
- [5] 樊纲. 两种改革成本与两种改革方式[J]. 经济研究,1993,(1).
- [6] 冯舜华. 论经济转轨与金融深化[J]. 理论界,1998,(5).
- [7] 冯舜华. 论经济转轨与金融深化[J]. 理论界,1998,(6).
- [8] 郭连成. 经济全球化与转轨国家经济联动效应论[J]. 世界经济与政治,2001,(12).
- [9] 郭连成,米军. 金融全球化与经济转轨国家金融改革的路径选择[J]. 经济社会体制比较,2004,(5).
- [10] 黄金老. 利率市场化与商业银行风险管理[J]. 经济研究,2001,(1).
- [11] 江春. 新制度金融学探索[J]. 经济学动态,2002,(6).
- [12] 江其务. 经济转轨时期的金融发展问题[J]. 财经理论与实践,2002,(5).
- [13] 孔田平. 中、东欧国家的金融改革[J]. 俄罗斯中亚东欧市场,2003,(12).
- [14] 刘文革,段颖立. 西方转轨经济理论述评[J]. 经济理论与经济管理,2002,(2).

- [15] 吕炜. 转轨经济研究思路的评述、反思与创新[J]. 财经问题研究, 2004, (2).
- [16] 吕炜. 关于转轨经济的初步研究[J]. 财经问题研究, 2002, (2).
- [17] [比]热若尔·罗兰. 转型与经济学[M]. 张帆, 潘佐红, 译. 北京:北京大学出版社, 2002.
- [18] 孙景宇. 转轨经济中的宏观调控[J]. 俄罗斯中亚东欧研究, 2004, (2).
- [19] 萨奇. 利率市场化与高利率关系的国际经验[J]. 国际金融研究, 1996, (1).
- [20] 施兵超. 利率理论与利率政策[M]. 北京:中国金融出版社, 2003.
- [21] 许新, 郑东生. 俄罗斯金融体制的改革[J]. 俄罗斯中亚东欧研究, 2004, (6).
- [22] 杨金同, 毛育新. 经济转轨国家银行业稳定性与效率关系分析[J]. 财经科学, 1999, (6).
- [23] 杨再平. 论我国金融体系的结构问题[J]. 管理世界, 2002, (4).
- [24] 杨再平. 中国金融机构的业绩与体制探析[J]. 管理现代化, 2001, (2).
- [25] 张颖. 中、东欧国家经济转轨的独特性[J]. 世界经济, 1999, (3).
- [26] 庄起善. 中、东欧五国金融结构研究[J]. 世界经济研究, 2003, (11).
- [27] 庄起善, 魏亚群. 论转型国家金融自由化的不稳定因素[J]. 复旦学报, 2003, (2).
- [28] Qian, Yingyi. The Institutional Foundations of China's Market Transition [J]. Annual Bank Conference on Development Economics, WashingtonD. C., 1999-04-28-30; 3-4, 20-21, 45.

(责任编辑 邹惠卿)

Institutional Analysis of the Liberalization of Interest Rate in the Transitional Countries

JIANG Chun, LIU Chunhua

(Center for Financial Research, Wuhan University, Whuan 430072, Hubei, China)

Biographies: JIANG Chun (1960-), male, Professor, Center for Financial Research, Wuhan University, majoring in new institutional financial; LIU Chunhua (1979-), male, Doctoral candidate, Center for Financial Research, Wuhan University, majoring in new institutional financial.

Abstract: The liberalization of interest rate brings with it opportunities in the process of financial deepening and economic development for the transitional countries. We hold up in this paper that, the macroeconomic environments is the starting point for a country when choosing the transitional paths, progressive or explosive, through the comparison of the transitional processes in some typical countries in Central and Eastern Europe, and in Asia too; and that the reform of property rights is the fundamental institutional premise of the liberalization of interest rate in the transitional countries; in addition, the extent of the liberalization of interest rate has a direct effect on the efficiency of banking in the transitional countries.

Key words: transitional country; liberalization of interest rate; property rights; efficiency of banking